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[bookmark: _Hlk224543065]Od tradice k technologiím: výuka řemesla zahrnuje virtuální realitu i umělou inteligenci
PRAHA, 17. BŘEZNA 2026 – Pověstné zlaté české ručičky už dnešním řemeslníkům k získání lukrativních zakázek nestačí. Řemeslníci dneška musejí ovládat moderní technologie a znát nové materiály i postupy. Jak reagují školy na proměny řemesla a co musejí řemeslníci ovládat, aby byly na trhu konkurenceschopní?
Stavební řemesla prošla v posledních dvou dekádách zásadní proměnou. Moderní řemeslníci musejí ovládat digitální dokumentaci, nové materiály i systémy. „Stavební řemesla se za posledních dvacet let výrazně proměnila především v používaných technologiích a materiálech. Základní principy řemesla zůstávají stejné, ale práce je dnes přesnější, rychlejší a technicky náročnější. Řemeslníci pracují s moderními stavebními systémy, novými materiály a digitální dokumentací. Dnešní stavební řemeslník musí rozumět celému stavebnímu procesu, pracovat podle přesné technické dokumentace a dodržovat přísné technologické i bezpečnostní postupy. Klade se větší důraz na kvalitu, přesnost, ekologii a dlouhou životnost staveb,“ popsal Miloslav Janeček, ředitel Střední odborné školy Jarov (SOŠJ). 
Předchozí generace řemeslníků si zpravidla po celý svůj profesní život vystačili s tím, co se naučili ve škole. To už dnes neplatí, neustálé vzdělávání je nezbytné. „Kromě manuální zručnosti musí mít řemeslník schopnost číst digitální výkresy, orientovat se v moderních stavebních materiálech a technologiích, dodržovat technologické postupy a komunikovat s dalšími profesemi na stavbě. Stále důležitější je také schopnost průběžně se vzdělávat, protože nové materiály a technologie přicházejí do praxe velmi rychle,“ upozornil Pavel Žatečka, ředitel Cechu malířů, lakýrníků a tapetářů České republiky.
Na proměny řemeslných oborů reagují i odborné školy, ty zařazují nové materiály, technologie a pracovní postupy do výuky už od prvních ročníků. „Školy modernizují vybavení dílen, aktualizují učební plány a úzce spolupracují se stavebními firmami. Ve výuce se využívají moderní stavební systémy, nové druhy izolací, suché stavební procesy, digitální měřicí technika, laserové nivelační přístroje a práce s elektronickou projektovou dokumentací,“ vyjmenoval ředitel školy Janeček.
[bookmark: _qxqxyz1k10b3]Na zavádění moderních postupů do výuky nejsou školy samy. „Velkou roli při zavádění moderních technologií do výuky hraje spolupráce s profesními organizacemi, firmami a řemeslnými cechy, které školám pomáhají přenášet aktuální zkušenosti z praxe přímo do výuky. Cílem je, aby absolventi byli kvalitní stavební řemeslníci připravení na současné i budoucí požadavky stavebnictví. Bez spolupráce s odborníky ,zvenku‘ by školy zvládly na proměny řemesla reagovat jen velmi obtížně,“ uvedl Miloslav Janeček.
Budoucí řemeslníci se na praxi připravují i díky virtuální realitě a na trenažérech, které přesně simulují jejich budoucí profesi, upozorňují na chyby a v reálném čase hodnotí jejich výsledky. „V naší škole jsme začátkem letošního března zařadili do výuky dva trenažéry využívající rozšířenou realitu. Na nich si žáci mohou bezpečně osvojit základní principy svařování bez spotřeby materiálu či ochranných plynů. Výuku doplňuje trenažer s virtuální realitou, který umožňuje detailní vyhodnocení pohybu ruky, rychlosti svařování i úhlu hořáku. Žáci tak okamžitě vidí své chyby a mohou je snadno korigovat. Kombinace virtuálního tréninku a profesionální techniky pomáhá žákům rychleji si osvojit správné návyky, zvyšuje bezpečnost výuky a lépe žáky připravuje na požadavky dnešní výrobní praxe,“ hodnotí Miloslav Janeček.
Do řemeslných oborů vstupuje i umělá inteligence (AI), řemeslníci ale o svou práci strach mít nemusí. Mezi odborníky panuje přesvědčení, že kvalitní řemeslo ani v budoucnu umělá inteligence nenahradí. „Umělá inteligence může pomáhat při plánování stavebních prací, optimalizaci postupů, kontrole kvality nebo při práci s projektovou dokumentací. Vlastní řemeslná práce ale zůstane závislá na lidské zručnosti a zkušenostech. Některé tradiční postupy ustupují moderním technologiím, avšak základní řemeslné dovednosti zůstávají nenahraditelné. AI může nahradit část administrativy, výpočtů nebo plánování, ale samotnou práci na stavbě zatím nenahradí a je otázka, jestli někdy ano,“ uzavřel Pavel Žatečka.
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STŘEDNÍ ODBORNÁ ŠKOLA JAROV, www.skolajarov.cz
Střední odborná škola Jarov spojuje hned několik různorodých zaměření – stavební, dřevařské, zahradnické a sportovní. Nabízí vzdělávání ve čtyřletých studijních a tříletých učebních oborech. Studijní obory jsou zakončeny maturitou, učební obory výučním listem. Na tříleté učební obory se dá navázat v rámci dvouletého denního nástavbového studia zakončeného maturitou. Škola zároveň zajišťuje výuku v oborech určených absolventům speciálních základních škol nebo žákům se specifickými vzdělávacími potřebami. Učební obory: instalatér, kamnář, klempíř, kominík, malíř, montér vodovodů a kanalizací, pokrývač, podlahář, sklenář, strojírenské práce, tesař, truhlář, zahradník, zámečník, zedník. Maturitní obory: dřevostavby, management ve sportu, management ve stavebnictví, stavební obnova, technická zařízení budov, zahradnictví.
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